

# 目 录

绪 论 .....	1
<b>第一章 学前儿童心理发展概述 .....</b>	<b>5</b>
第一节 人的心理实质 .....	5
第二节 制约学前儿童心理发展的因素 .....	9
<b>第二章 学前儿童的注意 .....</b>	<b>13</b>
第一节 注意概述 .....	13
第二节 学前儿童的注意 .....	16
<b>第三章 学前儿童的感觉和知觉 .....</b>	<b>22</b>
第一节 感觉和知觉概述 .....	22
第二节 学前儿童的感觉和知觉 .....	26
<b>第四章 学前儿童的记忆 .....</b>	<b>31</b>
第一节 记忆概述 .....	31
第二节 学前儿童的记忆 .....	37
<b>第五章 学前儿童的想象 .....</b>	<b>43</b>
第一节 想象概述 .....	43
第二节 学前儿童想象的发展 .....	46
<b>第六章 学前儿童的言语和思维 .....</b>	<b>51</b>
第一节 言语概述 .....	51
第二节 学前儿童的言语 .....	53
第三节 思维概述 .....	63
第四节 学前儿童的思维 .....	68



## 第二节 学前儿童的记忆

### 一、学前儿童的记忆的发生与发展

关于儿童什么时候开始有了记忆,是一个仍有争议的课题。

20世纪50年代,前苏联学者卡萨特金的研究认为,最早的记忆是在出生后两周出现的哺乳姿势的条件反射。麦克法兰的研究表明,出生才一周的婴儿已能辨别母亲的气味和其他人的气味。艾马斯的研究则指出:新生儿出生后两三天就能在30分钟内学会对一种声音(如“沙沙”声)连续两次向左转头45度,以得到糖水;对另一种声音(如“嗡嗡”声)连续两次向右转头45度,以得到其他饮料。半小时以后把要求改为对“沙沙”声向右转头两次,对“嗡嗡”声向左转头两次,这种逆转学习也只需要30分钟左右的时间。像这样对不同声音的顺序反应,已经表明新生儿有一定的记忆能力。

不同的记忆在个体发生的时间也不同,它们的出现有一定的时间顺序。据前苏联心理学家布隆斯基的研究认为,运动性记忆出现最早,约在出生后第一个月内便可观察到。其次是情绪记忆,它表现为一种情绪反应,在引起它的刺激物直接出现、发生作用之前就会显现出来,它开始于头六个月或更早些。形象记忆出现的时间可能稍早于言语记忆,迟于运动记忆和情绪记忆。言语记忆出现在生命的第二年。

儿童记忆发生后,随着生理和心理的发展,记忆的质和量也在不断地发展着。

#### (一) 学前儿童记忆的量的发展

记忆量的发展主要从记忆范围、记忆广度和记忆保持时间的年长度等方面去衡量。

1. 记忆范围。指幼儿记忆中内容种类的多少。幼儿前期,记忆的范围十分狭窄,随着活动能力的增强、活动方式的日益复杂化和社会交往范围的扩大,他们的记忆范围也迅速扩大,所储存的记忆从动作到情感,然后又扩大到形象和词语。儿童掌握语言后,记忆的范围就更加广阔,从家庭发展到教育机构、学校、社会,从日常生活扩展到文化、科学、经济等各个领域。

幼儿记忆的范围随着他们对所学材料的兴趣和理解程度,以及对识记目的的理解程度的不同而有很大的差异。

2. 记忆广度。指幼儿在单位时间内所记住材料的最大数量。随年龄的增长,幼儿的记忆广度也不断扩大。

3. 记忆保持时间。从铭记材料开始到能对材料再认或再现之间的间隔时间,有时也称为潜伏期。幼儿记忆保持时间长度随年龄的增长而增长。一般来说,在再认方面,二岁儿童能再认几个星期以前感知过的事物,三岁儿童能再认几个月以前感知过的事物,四岁儿童再认一年以前感知过的事物,七岁儿童能再认三年以前感知过的事物。





在记忆的再现方面,二岁儿童能再现几天以前的事;三岁儿童能再现几个星期以前的事;四岁儿童能再现几个月以前的事;一般来说,儿童期有条理的记忆,是从四到五岁开始的。

## (二) 学前儿童记忆的质的发展

记忆的质是指记忆态度、记忆内容、记忆方法和记忆正确性的发展等。

1. 记忆态度的发展(有意记忆和无意记忆的发展)。有明确的记忆目的和意图,必要时需意志努力的记忆活动称有意记忆;反之,则为无意记忆。幼儿的有意记忆一般发生在学前中期,约四五岁的时候才可观察到。这是由于在这个时期言语对儿童的行为的调节作用有一定影响。五六岁的幼儿,记忆的有意性有了明显的发展,这是儿童记忆过程中的一个重要的质变。这时幼儿不仅能努力识记和回忆所需要的材料,而且还能运用一些简单的记忆方法,如自言自语、自我重复等来加强记忆。有意记忆最初都是被动的,往往是成人提出识记的任务,如寻找某样东西等,以后幼儿才能逐步确定识记任务,主动进行记忆。由于幼儿期心理水平较低,因此记忆的有意性也低。幼儿所获得的知识、经验大都是无意识记忆的结果。

2. 记忆内容的发展(形象记忆和语词—逻辑记忆)。以感知过的事物的形象(如形状、大小、体积、颜色、声音、气味等)为内容的记忆称为形象记忆;以词语所概括的逻辑思维结果为内容的记忆称为语词—逻辑记忆。儿童的形象记忆和语词—逻辑记忆都随年龄的增长而不断发展。三到四岁时两种记忆的水平都较低,其后,两种记忆的效果不断提高,并且语词—逻辑记忆的发展速度大于形象记忆,两者差距逐渐缩小。

3. 记忆方法的发展(机械记忆和意义记忆)。根据事物的外部联系,采用简单重复的方式进行的记忆称为机械记忆;而利用事物的内部联系,在理解基础上的记忆称为意义记忆。儿童的机械记忆和意义记忆都在不断发展,两者的差距不断缩小,意义记忆的成分越来越多地渗透到机械记忆中。两者相互联系,相互补充,记忆效果不断提高。

4. 记忆正确性的发展。指儿童再现的内容与识记对象的相符合程度即记忆的精确率。儿童年龄越小,记忆的精确率越低。实验表明,五岁幼儿独立再现一段词语时错误率为45%,六岁时错误率为41%,而小学儿童只有6%的错误率。另有实验表明,小班幼儿记忆句子时的正确率是26%,中班为43%,大班则达到60%。因此儿童记忆的正确率是随着年龄的增长而不断提高的。

## 二、幼儿记忆发展的主要特点

儿童进入幼儿期后,由于神经系统的逐步成熟,口头言语的迅速发展,生活经验的不断丰富,记忆能力在质和量上都有了发展,表现出下列几个特点。

### (一) 容易记容易忘

幼儿的记忆与幼儿的高级神经活动的特点有着密切的关系。这个年龄阶段的幼儿,大脑皮层中与形成记忆有关的神经联系具有极大的可塑性,二至三次的结合就能形成暂时联系。由于言语的参与,只要稍加重复,幼儿就能很快记住新的材料,尤其是他们所喜欢的有强烈情绪色彩的内容。在幼儿园里,当有关教育活动结束时,幼儿能很流畅地将一首儿歌背出来,或将一个故事简要地复述出来。但幼儿容易记也容易忘,只要不及时进行复习,他们就会很快地将已经记住的材料忘掉。这是幼儿的神经系统易兴奋、形成的神经联系不稳定的缘故。

## (二) 记忆有很大的无意性

幼儿的记忆常有很大的无意性,幼儿所获得的知识、经验大都是无意记忆的结果。在记忆过程中他们既不善于有意识地完成成人提出的识记任务,更不会向自己提出识记某种事物的专门目的。特别是小年龄幼儿,那些形象生动、具体直观、鲜明活动的事物,很容易自然而然地被记住。另外,能满足幼儿个体需要的、能激起强烈情绪体验的事物,能引起幼儿产生兴趣,能成为活动对象的事物,也能很容易地被幼儿记住。例如电视里播放的动画片,由于色彩鲜艳,形象生动,又能引起幼儿的情感共鸣,所以绝大多数幼儿都非常爱看,看过一遍就能记住故事的情节。

幼儿记忆的无意性还表现在他们不会运用适当的方法来记住某件事情。幼儿有时会反复要求老师一遍遍地讲同一个故事,会跟着录音机一遍遍唱同一首歌。他们这样做并不是为了要记住故事内容和歌词,而只是为了追求情感上的满足,因为这个故事、这首歌是他们喜欢的。

随着年龄的增长和言语能力的发展,到中大班,幼儿记忆的有意性开始逐步地发展。幼儿逐渐开始领会成人,向他们提出的各项记忆要求,运用最简单的方法帮助自己记忆。

## (三) 以形象记忆为主

记忆内容的发展是有规律的,首先出现的是运动记忆(出生后两周左右),接着是情绪记忆(半岁左右),然后是形象记忆(六个月到十二个月),最后才是语词—逻辑记忆(一周岁以后)。

在幼儿期,四种内容的记忆都在发展,但就形象记忆和语词—逻辑记忆相比较而言,形象记忆占着主要地位。幼儿对于直观材料的记忆要比语词材料容易,而在词的材料中,形象化的描述又比抽象的概念或推断容易记忆。

随着年龄增长,幼儿形象记忆和语词—逻辑记忆的能力都在逐步提高,而且词语记忆的发展速度大于形象记忆。但在整个幼儿期,形象记忆的效果仍然高于词语记忆的效果(见表 4—1)。

表 4—1 幼儿形象记忆与语词记忆效果的比较

年 龄	平均再现数量		
	熟悉的物体	熟悉的词	生疏的词
三至四岁	3.9	1.8	0
四至五岁	4.4	3.6	0.3
五至六岁	5.1	4.3	0.4
六至七岁	5.6	4.8	1.2

## (四) 机械记忆多于意义记忆

机械记忆和意义记忆是根据识记时对识记材料的理解程度不同而对记忆的划分。幼儿由于年龄小,知识经验少,对事物的把握往往只停留在一些外部特征和表面联系,靠机械重复、生硬模仿来进行记忆。例如,幼儿记一首儿歌或一则故事,往往是从头到尾、逐字逐句地死记硬背记住的。有的幼儿虽然不懂得数的实际意义,却能够流利地唱数从 1 到 100 或更多。

幼儿期记忆的机械记忆多于意义记忆,与这一时期幼儿生理发展及其他心理品质的发展水平也有密切关系。一是幼儿大脑皮质的反应性较强,感知一些不理解的事物也能留下痕迹。二是由于幼儿知识经验比较贫乏,抽象思维不发达,不善于在新旧知识之间建立联系,不能通过理解事物意义的内在联系来进行记忆。三是这个时期幼儿还没有掌握足够的词汇,还不能用自己



的话来表达所要记忆的内容,所以较多采用了死记硬背、机械记忆的方法。

幼儿的机械记忆多于意义记忆,并不意味着幼儿只有机械记忆而没有意义记忆,或者把幼儿机械记忆效果看成比意义记忆效果还要好。实验证明,四岁以后幼儿意义记忆开始逐步发展,在幼儿中期,无论是机械记忆还是意义记忆的能力均随年龄的增长而提高,而且意义记忆的效果总比机械记忆的效果来得高(见表 4—2)。

表 4—2 不同年龄幼儿意义记忆和机械记忆效果的比较

年 龄	意义记忆再现量	机械记忆再现量
4岁	47%	4%
5岁	64%	12%
6岁	72%	26%
7岁	77%	48%

### (五) 记忆不精确

幼儿记忆的精确性较差,主要表现在回忆时记忆材料大量被遗漏。有人曾在一个实验中,让小、中、大班幼儿都记一则含有 35 个意义单位的小故事。在即时回忆时,小班幼儿平均只记住 9 个意义单位,中、大班幼儿只能记住 19 个意义单位。

## 三、幼儿记忆发展中易出的问题及教育措施

儿童记忆发生后,不会只停留在最初的水平上,而是随着生理和心理的发展而发展。进入幼儿期后,记忆量和记忆质都达到了一定水平,但也出现了一些这一年龄阶段容易出现的问题。

### (一) 有意性差,影响记忆效果

幼儿期整个心理水平的有意性都较低,因此记忆的有意性也较差,影响了记忆的效果。有人对四到七岁幼儿的有意识记和无意识记作了研究。研究者将各年龄幼儿分成两组,用两套各十张画有常见物体的图片以速示器依次向两组幼儿呈现 1 分 30 秒。然后要求幼儿在 1 分钟内再现。研究者对一组幼儿事先提出识记任务(有意识记),对另一组幼儿不提出识记任务(无意识记)。实验结果表明,对于同样熟悉、理解和感兴趣的事物,各年龄组幼儿的有意识记效果都比无意识记效果好,表现为各年龄组有意识记正确再现量均高于无意识记再现量。随着年龄的增长,幼儿的有意识记的成绩提高速度比无意识记快(见表 4—3)。

表 4—3 不同年龄幼儿有意识记与无意识记图片的效果比较

年 龄	正确再现量 识记方式	正确再现量	
		有意识记	无意识记
四岁		5.4	4.5
五岁		6.2	5.3
六岁		6.9	5.7
七岁		7.7	6.2

在具体记忆活动中,家长和教师既要照顾幼儿记忆带有较大的无意性的特点,又要适时地向幼儿提出识记的任务,培养幼儿的有意识记,以提高记忆的效果。

### (二) 不会运用适当的记忆方法

幼儿总体记忆水平较低,需要在理解的基础上识记事物的意义,识记能力相对差些。有研究者对幼儿和小学生运用一定的方式(复述、言语中介、系统化等)进行意义识记的能力进行测验。他们向幼儿和小学生呈现一系列图片,要求记住图片的内容。结果发现,在识记图片的过程中,只有极个别的幼儿自言自语地复述,而一半左右的二年级小学生和几乎所有的五年级学生也都使用了这种方法。而凡是运用自言自语进行复述的儿童对图片都有较好的记忆,年龄越大的儿童言语活动越多,测定的成绩越好。这说明幼儿意义识记水平低与他们不会运用适当的记忆方法有关。因此,教会幼儿懂得记忆方法,多进行有目的的记忆方法的训练,可以提高幼儿的记忆效果。

### (三) 偶发记忆

在儿童有意识记和无意识记发展的过程中,还存在着一种被称为偶发记忆的现象。这种现象是指当要求幼儿记住某样东西时,他往往记住的是和这件东西一起出现的其他东西。实验者把画有各种熟悉物体并涂有各种颜色的图片呈现给幼儿,要求他们记住物体并加以复述。这样布置的课题叫中心记忆课题。偶发记忆课题,则是要求幼儿复述图片的颜色(事先并不要求)。结果发现偶发记忆现象在幼儿身上表现比较明显。在幼儿园里我们也常会看到,当老师要幼儿说出刚出示的卡片上有几只小鸡,而幼儿则回答小鸡是黄颜色的。这是由于幼儿对课题选择的注意力、目的性不明确,把不必要的偶发课题也记住了,结果使中心记忆课题完成不佳。幼儿教师要重视这种幼儿特有的记忆现象,注意引导幼儿有意识记的发展。

### (四) 正确对待幼儿“说谎”问题

幼儿的记忆存在着正确性差的特点,容易受暗示,容易把现实和想象混淆,用自己虚构的内容来补充记忆中的残缺部分,把主观臆想的事情,当作自己亲身经历过的事情来回忆。这种现象常常被人们误认为幼儿在说谎,这是不对的。教师和家长应该正确对待这种现象。幼儿是由于记忆失实而出现言语描述与实际情况不符,不能看作是幼儿说谎。这是幼儿心理不成熟的表现,所以教师要耐心地帮助幼儿把事实弄清楚,把记忆材料与想象的东西区分开来。

## 四、在活动中发展学前儿童的记忆力

幼儿心理是在活动中得到发展的,幼儿记忆力的发展也离不开幼儿的活动。

### (一) 注意培养幼儿学习的兴趣和信心,提高记忆效果

情绪是幼儿心理的动力系统,记忆效果和幼儿的情绪状态有很大关系。幼儿兴趣强烈,情绪积极,自信心足,记忆效果就能提高。所以家长和教师要注意创设良好的学习环境,培养、激发幼儿对识记材料的兴趣,要让每一位幼儿都能在愉快的学习环境中提高记忆效果。

有意识记的形成和发展是儿童记忆发展中最重要的质变,识记的目的性直接影响记忆的效果。教师要在日常生活和各项活动中经常向幼儿提出明确具体的任务,提出识记要求,并多用言语进行指导,促进他们言语调节机能的提高。事实证明,如果在识记某一事物前,教师向幼儿提出具体的要求,那么就能调动幼儿的记忆积极性,效果会更好。



## （二）教学内容具体生动，富有感情色彩，培养发展幼儿的形象记忆、情绪记忆

在幼儿园的各项活动中，教师要精心设计活动方案，准备丰富多彩、形象鲜明的教具玩具，提供幼儿能直接操作的游戏材料；语言生动有趣，绘声绘色，这些不但容易吸引幼儿的注意，使教学内容成为记忆的对象，而且由于富有感情色彩，容易引起幼儿的情感共鸣，反过来又加深了记忆，提高了记忆的效果。像幼儿园经常采用的教学游戏、演木偶戏等形式，都能收到很好的效果。

## （三）帮助幼儿提高认识能力，提高意义识记水平

许多实验和事实表明，幼儿对记忆材料理解得越深，记得就越快，保持的时间就越长。在幼儿园的教学活动中，教师应该采取多种多样的方法，尽量帮助幼儿理解所要识记的材料。同时，还要指导幼儿在记忆过程中进行积极的思维活动，逐步学会从事物的内部联系上去识记事物。这样，在理解的基础上记，在积极思维的过程中记，幼儿识记就容易，不仅效果好，还有助于意义识记和认识能力的提高。例如，用单纯重复跟读的方法教幼儿背诵古诗《春晓》，需要三四节课才能记住。而且某些词、句由于理解不透，背诵时经常出错。而一位有经验的教师在教幼儿背诵古诗前，先把诗的内容绘成美丽的图画，再用故事形式向幼儿讲述诗歌的内容，进而引导幼儿对诗中提及的“眠”、“晓”、“啼鸟”等词进行讨论，结合幼儿的生活经验帮助他们理解。结果只用了一节课幼儿便顺利地记住了这首诗，而且经久不忘。

## （四）正确评价识记结果，合理组织复习

幼儿的记忆是记得快，忘得也快，记忆的保持性差。所以，正确地评价幼儿的识记结果，对提高幼儿记忆的品质会有很大的促进。在幼儿园的教学活动中，只要幼儿能背出、复述出规定的识记材料的一部分，教师就应该给予及时的表扬。而不要去责怪为什么另外的部分记不起来，或用“罚做”、“罚背”的办法来惩罚幼儿。这样做的结果只会挫伤幼儿识记的积极性。

给幼儿布置识记的任务后，根据遗忘的规律，及时合理地组织复习，是提高幼儿记忆效果的好办法。复习的形式要多样，尽量避免简单的重复、靠机械识记来复习。可以结合教学和生活活动，用游戏、谈话、讨论等方法让幼儿在活动中对需要识记的材料进行强化，提高记忆的正确性。

### 思考与练习

- 掌握以下概念：记忆 认知 保持 再认和再现 机械识记 意义识记
- 什么叫表象？表象的特征是什么？
- 什么叫遗忘？请根据艾宾浩斯遗忘曲线分析遗忘的规律。
- 良好的记忆品质有哪些？简述幼儿记忆有哪些特点。
- 结合实际谈谈如何发展幼儿的记忆力。